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4 Krajobraz wyżynny

1. Skreśl niepoprawne fragmenty zdań.

	• Wyżyny to obszary położone na wysokości 
300–500 / 500–800 m n.p.m.

	• Pas wyżyn występuje w Polsce na północ / 
południe od pasa nizin.

	• Wysokość bezwzględną na wyżynach za-
zwyczaj prezentuje się w odcieniach koloru 
zielonego / żółtego. 

2. a) Pokoloruj na mapce odpowiednim 
kolorem pas wyżyn.

b)	 Zaznacz w przybliżeniu na mapce 
Wyżynę Krakowsko-Częstochowską 

i zakreskuj jej obszar. 

3. Po lewej stronie zapisano kilka informacji o Wyżynie Krakowsko-Czę-
stochowskiej, a po prawej – ich wyjaśnienia. Połącz informacje ze sobą, tak 
aby utworzyły logiczne zdania.

Turyści mogą tu uprawiać 
wspinaczkę skalną, ponieważ

Występują tutaj wapienie, gdyż

Znajduje się tutaj wiele jaskiń, 
ponieważ

Wapienie powstały ze szczątków 
organizmów żywych, dlatego

w odległej przeszłości ten 
obszar był zalany morzem.

jest tutaj wiele stromych 
ostańców krasowych.

czasem widać w nich 
odciśnięte kształty muszli.

tutejsze skały ulegają 
rozpuszczaniu przez wodę 
zawierającą dwutlenek węgla. 



35

4. Podpisz w odpowiednich miejscach na rysunku formy rzeźby krasowej. 
Wykorzystaj wyrazy podane w ramce.

stalagmit  •  stalaktyt  •  dolina krasowa  •  stalagnat  •  ostaniec

5. Oceń prawdziwość informacji na temat Wyżyny Krakowsko-Częstochow-
skiej. Zakreśl P (prawda) lub F (fałsz).

Kraina ta jest nazywana Jurą. P F

Na jej najcenniejszych przyrodniczo obszarach utworzono Kampinoski Park 
Narodowy.

P F

Niektóre jaskinie tej krainy są siedliskiem jadowitych pająków. P F

Wielu turystów przyciąga Szlak Orlich Gniazd, na którym znajdują się 
średniowieczne zamki.

P F
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